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¿Están relacionados el clima laboral en el que nos desenvolvemos los servidores públicos con 
la ética? Sí, y mucho. Una investigación1 reciente señala que los líderes son percibidos como 
poco íntegros cuando promueven un clima poco ético (mediante la apropiación indebida 
de recursos, por ejemplo), comunican de forma deshonesta, actúan en su propio beneficio, 
dicen una cosa y hacen otra y tratan a los empleados como prescindibles. 

Desde hace 11 años, la Autoridad Nacional del Servicio Civil –SERVIR – es el ente rector del 
sistema administrativo de gestión de recursos humanos del Estado peruano, siendo uno 
de sus fines mejorar el desempeño de los servidores, a través de su profesionalización, la 
instauración del principio de mérito y el ordenamiento de las reglas que regulan los deberes 
y derechos de los servidores. Y ¿por qué uno de los fines está enfocado en el servidor público? 
Porque un buen servidor público, un servidor profesionalizado, sabrá atender, con calidad 
y oportunidad, las necesidades de la ciudadanía, otro de los grandes fines del servicio civil. 

En tal sentido, el sistema de recursos humanos está centrado en la persona y en sus 
talentos. Si bien, tradicionalmente, la mirada, desde la perspectiva de recursos humanos, 
se ha centrado en potenciar las capacidades técnicas y cognitivas de los profesionales 
que integran el servicio público, cada vez es más frecuente y necesario empezar a mirar la 
dimensión ética o moral de los servidores, la cual forma parte indisoluble de su identidad. 
Ambos aspectos, el técnico y el ético, por llamarlos de alguna manera, se someten a un 
entorno laboral que ejerce influencia sobre ellos. En dicha línea, hay varios estudios que 
correlacionan no solo el rendimiento profesional sino el razonamiento ético con la influencia 
del contexto o ambiente laboral. Un estudio2 reciente de la Organización para la Cooperación 
y Desarrollo Económicos (OCDE) señala que los factores sociales y psicológicos tienen gran 
influencia en el comportamiento. En dicha lógica, se afirma que las decisiones éticas no se 
toman de manera aislada: lo que los otros (nuestros compañeros de trabajo, nuestros jefes, 
las interacciones, entre otros) piensen o hagan, importa.

Tradicionalmente, el clima laboral forma parte de un proceso de recursos humanos, ubicado 
en el subsistema de relaciones humanas y sociales. El clima laboral ha sido definido como 
la percepción colectiva de satisfacción de los servidores sobre el ambiente de trabajo, 
que considera aspectos organizacionales, de mejora de procesos, de planes de bienestar 
y recreacionales. Esta visión no estaría tomando en cuenta que los trabajadores en 
general y, para nuestro caso de estudio, los servidores públicos, a la vez que cuentan con 
una identidad profesional y ética que es indisoluble una de la otra, también generan una 
percepción colectiva sobre el clima ético de cada una de las organizaciones o entidades en 
las que se desenvuelven, que no puede analizarse aisladamente de la mirada estrictamente 
organizacional o de productividad, y que revela información relevante sobre los áreas más 
vulnerables frente a riesgos contra la ética. El presente estudio se aproxima a tal percepción 
ética en los servidores de 14 regiones del país.

Si bien bajo la literatura actual ética e integridad pueden ser considerados conceptos distintos, 
en el presente análisis, los hemos tomado como sinónimos. La encuesta analizada se basa 
en el modelo elaborado por Manuel Villoria Mendieta, Catedrático de Ciencia Política y de 
la Administración de la Universidad Rey Juan Carlos de Madrid, quien colaboró con SERVIR 
en el marco del Programa de cooperación de la Unión Europea para la Cohesión Social en 
América Latina, EUROsociAL+.

Introducción

1 Han Ming Chng, Daniel; Tae-Yeol, Kim; Gilbreath Brad y Anderson, Lynne (2019) ¿Por qué la gente cree (o no) en sus líderes? 
En: Harvard Deusto Business Review.
2 Behavioural Insights for Public Integrity: Harnessing the human factor to counter corruption (2018). En: OECD Public 
Governance Reviews. Octubre, p. 10
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I.  Metodología

El presente trabajo cualitativo es un estudio descriptivo de percepciones. La unidad de 
análisis es el servidor civil perteneciente a 14 regiones del Perú. La muestra no probabilística 
tiene un tamaño de 317 servidores civiles provenientes de las regiones de Amazonas, 
Áncash, Arequipa, Cajamarca, Cusco, La Libertad, Lambayeque, Madre de Dios, Moquegua, 
Piura, Puno, San Martín, Tacna y Tumbes. Esta encuesta se llevó a cabo en los meses de julio, 
setiembre y octubre de 2018, a propósito de talleres macrorregionales de directivos públicos 
organizados por la Gerencia de Desarrollo de la Gerencia Pública de SERVIR.

La encuesta constaba de 30 preguntas divididas en cinco bloques que buscaban medir 
la percepción de los servidores públicos respecto de cinco dimensiones  del clima ético, 
elegidas para este estudio: (i) Formación ética, (ii) Sistema de Valores, (iii) Manejo estratégico, 
(iv) Riesgos de Corrupción y (v) Conflicto de intereses.

II.  Dimensiones del clima ético

1.  Formación ética

A través de este componente, se buscó averiguar con qué fuentes, procesos o vínculos 
los servidores públicos relacionan el aprendizaje de la ética y sus contenidos. Esto es 
importante, pues podría ser un ancla que oriente sus pensamientos y actuaciones.

3 La literatura es variada respecto de los componentes o elementos que se miden dentro del clima ético. Hemos considerado que, 
para efectos de la presente investigación exploratoria, es pertinente remitirnos a dimensiones que, de alguna manera, exploren 
el conocimiento de la ética, la escala o priorización de valores y cómo la entidad enfrenta o se prepara para mitigar los riesgos 
y conflictos éticos: (i) Formación ética, (ii) Sistema de Valores, (iii) Manejo estratégico, (iv) Riesgo de Corrupción y (v) Conflicto de 
intereses.

(1) En primer lugar

(1) Porcentajes en base a un total de 289 encuestados.
(2) Porcentajes en base a un total de 270 encuestados.
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(2) En segundo lugar
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Gráfico 1: 
¿Qué entiendes por Ética? 

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones estás de acuerdo en primer y segundo lugar?
(porcentaje)
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Lo que se buscaba con esta primera pregunta era saber qué conceptos o ideas 
están detrás de lo que llamamos “ética”. En este gráfico, se observa que la mayoría 
de personas encuestadas considera que la ética está intrínsecamente vinculada con 
la valía del ser humano, con su dignidad y con las cualidades que lo identifican y lo 
enaltecen. Es destacable que no se identifique a la ética con lo que disponen las normas 
legales, pues, pese a que pueden coincidir en el objetivo de regular conductas, hay 
claras diferencias entre una norma ética y una norma jurídica, siendo la principal de 
ellas el carácter intrínseco de lo ético.
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(1) Porcentajes en base a un total de 314 encuestados.
(2) Porcentajes en base a un total de 309 encuestados.
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC
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Gráfico 2: 
En una escala de 0 al 10, ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 

las siguientes afirmaciones?
(porcentaje)
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(1) Los seres humanos tenemos intuiciones y sentimientos morales y somos 
normalmente solidarios
(2) Los seres humanos somos esencialmente egoístas y la ética no es más que el 
maquillaje de la realidad

Esta pregunta tenía por objetivo evaluar qué tan cercana a la naturaleza humana vemos 
la ética. El resultado de la gradación de estas afirmaciones, tal como se muestra en el 
Gráfico 2, visibiliza la percepción de los encuestados y la coherencia de sus posturas: 
si los seres humanos somos solidarios y altruistas, no podemos buscar el bien propio, 
pues siempre nos importan los demás. Y las razones de este altruismo las podríamos 
encontrar en el cumplimiento de las normas sociales, en el querer evitar el costo de la 
culpa o para reforzar la conformidad social y el comportamiento debido o correcto.
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(1) Porcentajes en base a un total de 300 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 295 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Gráfico 3: 
¿Dónde adquiriste los principios o valores éticos que consideras más importantes?
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Mediante esta tercera pregunta, se buscaba conocer el origen del aprendizaje ético. Tal 
y como se esperaba, los valores morales de los servidores encuestados se originan e 
internalizan desde el hogar, desde la primera infancia en que estamos rodeados de la 
vida familiar y, en dicha línea, también cobra sentido que sea la escuela o el colegio la 
instancia que mantenga tales valores éticos. El otro mensaje que podríamos obtener 
de esta respuesta es que se pueda creer que fuera de la familia no caben espacios de 
formación o aprendizaje ético, lo cual se debe descartar. Es cierto que los primeros años 
de vida suelen marcar la identidad moral de las personas, pero no es exacto asumir que 
nuestra formación se agota allí. La ética se puede y se debe enseñar a lo largo de la vida 
y esa es la razón por la que la capacitación y la reflexión ética, en las entidades públicas 
no deben ser esporádicas o intermitentes. Es aquí donde el Estado debe reforzar y 
afianzar su tarea.
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Porcentajes en base a un total de 301 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Gráfico 4: 
¿En su organización han existido cursos, talleres y charlas sobre ética 

en la Administración Pública?
(porcentaje)
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Esta pregunta buscaba averiguar si las entidades, efectivamente, han realizado un 
esfuerzo concreto por acercar la ética a los servidores. En el Gráfico 4, se puede observar 
que la mayoría de los encuestados manifiesta que no se han realizado espacios de 
reflexión ética al interior de sus entidades ¿Cuáles podrían ser las razones para ello? 
Una primera respuesta que proponemos es que las autoridades responsables de la 
entidad no considerarían que la sensibilización en temas de integridad contribuya a 
generar un impacto positivo en los objetivos institucionales, es decir, saben que el 
manejo de cuestiones éticas es bueno, pero el interés de apostar por ello no está entre 
sus prioridades. Una segunda es que creerían que dichos temas no se “aprenden”, pues 
forman parte de la formación familiar o de casa con la que llega un servidor público.

2.  Manejo estratégico

Esta segunda dimensión consiste en detectar y analizar con qué herramientas o 
mecanismos cuentan las entidades públicas para lograr un objetivo determinado o 
para generar valor en una meta dada. Para el caso que nos ocupa, en este campo, se 
quiso explorar sobre los procesos que diseñan las entidades públicas para gestionar la 
integridad entre sus servidores o minimizar los riesgos.
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Porcentajes en base a un total de 301 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Gráfico 4: 
¿En su organización han existido cursos, talleres y charlas sobre ética 

en la Administración Pública?
(porcentaje)
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(1) Porcentajes en base a un total de 315 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 315 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Las normas jurídicas peruanas sobre ética son claras y definen bien 
nuestros deberes.

(2) Los problemas éticos deberían ser debatidos en mi organización 
mediante reuniones, seminarios, foros, chats u otros mecanismos.

Gráfico 5: 
En una escala de 0 al 10, ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 

las siguientes afirmaciones?
(porcentaje)
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Esta evaluación buscaba acercarse a la apreciación sobre cómo se gestiona la ética 
al interior de las entidades, desde sus marcos normativos hasta la propia reflexión. 
Del análisis de esta respuesta, presentado en el Gráfico 5, se puede apreciar que la 
mayor parte de los encuestados considera que las normas que regulan la ética son 
claras mientras que un grupo mediano señala no tener una posición al respecto. Lo 
que sí resulta revelador es que 80% de los encuestados demanden la posibilidad de 
generar espacios de discusión y reflexión sobre dilemas o temas éticos, al interior de 
sus organizaciones. Dicha necesidad puede obedecer a que, si bien las normas podrán 
ser claras en el papel, no sucede lo mismo en su implementación práctica. También 
puede deberse a que la gestión ética no siempre resulta fácil de entender, sobre todo, 
en contextos públicos con una débil institucionalidad como el nuestro, en el que algunas 
prácticas poco éticas podrían haberse normalizado.
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Porcentajes en base a un total de 294 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Gráfico 6: 
Gráfico 6: ¿En su institución existe un Comité de Ética y/o de anticorrupción y/o 

algún área que se ocupe de gestionar los temas sobre integridad?
(porcentaje)
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El Gráfico 6 revela que si bien ha habido una tendencia práctica de las entidades de 
no encargar a algún área específica la gestión de la ética, pese a que la Ley del Código 
de Ética de la Función Pública (Ley N° 27815) atribuye dicha función al órgano de Alta 
Dirección  y, en concreto, a la Secretaría General o a la que haga sus veces, urge la 
necesidad de que alguna persona, equipo o área dentro de la entidad asuma la función 
preventiva y de identificación de riesgos en materia de integridad. Si bien la ética es 
transversal a las funciones de la entidad y es exigible a cada jefe y a cada servidor en 
general, no se puede dejar a que cada órgano se ocupe, por sí solo, de fortalecer dicha 
tarea porque, primero, no siempre lo realizarán y, segundo, si lo hacen sin la orientación 
debida, pueden generarse inconsistencias.

4 “Artículo 9.- Órgano de la Alta Dirección:
9.1 El Órgano de la Alta Dirección de cada entidad pública ejecuta, en la institución de su competencia, las medidas para 
promover la cultura de probidad, transparencia, justicia y servicio público establecida en el presente Código.
 9.2 El Órgano de la Alta Dirección establece los mecanismos e incentivos que permitan una actuación correcta, transparente 
y leal de los servidores públicos. En ese sentido, dicho órgano está encargado de:

	 a) Difundir el Código de Ética de la Función Pública.
	b) Diseñar, establecer, aplicar y difundir los incentivos y estímulos a los servidores públicos que cumplan con los 
principios, deberes y obligaciones del presente Código y respeten sus prohibiciones.
	c) Desarrollar campañas educativas sobre las sanciones para los servidores públicos que tengan prácticas contrarias a 
los principios establecidos en el presente Código”.
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(1) Porcentajes en base a un total de 308 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 304 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Gráfico 7: 
En una escala de 0 al 10, ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 

las siguientes afirmaciones?
(porcentaje)
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(1) En mi organización la gente sabe dónde y cómo denunciar los incumplimien-
tos éticos y la corrupción.

(2) En mi organización las personas que denuncian casos de corrupción o faltas 
éticas están protegidas suficientemente.

Como se puede apreciar en el Gráfico 7, el 70% de los encuestados sostiene que el 
personal no conoce el proceso de denuncia de casos de corrupción y faltas éticas y 
tampoco consideran que existe la suficiente protección para los servidores que decidan 
denunciar. Existen algunos estudios que señalan que existiría un miedo natural (sesgo 
de aversión a la pérdida) cuando los seres humanos no sentimos que nuestro patrimonio 
está protegido. El miedo, en este caso, vendría dado por la posibilidad de ser objeto de 
represalias al interior de la entidad, ser víctima de mobbing o acoso laboral y perder el 
trabajo.



12

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 137 encuestados

(1) 15 años o más (2) De 10 a 15 años (3) De 5 a 9 años (4) Menos de 5 años

(2) Porcentajes en base a un total de 60 encuestados
(3) Porcentajes en base a un total de 62 encuestados
(4) Porcentajes en base a un total de 44 encuestados

Gráfico 8: 
En una escala de 0 al 10, En mi organización la gente sabe dónde y cómo denunciar los 

incumplimientos éticos y la corrupción según tiempo que lleva trabajando en el sector público
(porcentaje)
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El Gráfico 8 muestra la intersección de la pregunta sobre el conocimiento de cómo y 
dónde denunciar con la del tiempo que llevan trabajando los servidores para el Estado. 
El resultado muestra que los que tienen una vida laboral más joven (es decir, menos 
de 5 años) consideran que sus pares saben cómo y dónde realizar una denuncia. Por el 
contrario, los servidores con más tiempo de servicios al Estado manifiestan que no es 
fácil realizar una denuncia sobre conductas no éticas. No obstante, sorprende que no 
sean los servidores con mayor antigüedad (más de 15 años en el Estado) los que apoyen, 
con mayor contundencia, tal afirmación. Se suele pensar que quien más tiempo tiene 
en el Estado conoce cómo operan los procesos formales e informales por dentro. Los 
servidores que cuentan con una antigüedad entre 5 y 9 años de servicios son los que 
manifiestan claramente que no es fácil realizar una denuncia por faltas éticas.
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Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 137 encuestados

(1) 15 años o más (2) De 10 a 15 años (3) De 5 a 9 años (4) Menos de 5 años

(2) Porcentajes en base a un total de 60 encuestados
(3) Porcentajes en base a un total de 62 encuestados
(4) Porcentajes en base a un total de 44 encuestados

Gráfico 8: 
En una escala de 0 al 10, En mi organización la gente sabe dónde y cómo denunciar los 

incumplimientos éticos y la corrupción según tiempo que lleva trabajando en el sector público
(porcentaje)
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3.  Riesgos de corrupción

Mediante este componente del clima, se buscó explorar la percepción sobre la 
exposición a situaciones no éticas y de corrupción dentro de las entidades públicas. 
Conocer las posibles contingencias (y su frecuencia) que vulnerarían principios morales 
es vital para que las entidades organicen sus mecanismos y procesos que contengan a 
tiempo tales eventos. 

Gráfico 9: 
A partir de la siguiente serie de actividades que pueden ser consideradas como poco éticas,

¿Con qué frecuencia cree que se producen en la región donde trabaja?
(servidor civil)

1

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC
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La mayoría de encuestados, tal como se muestra en el Gráfico 9, percibe como acciones poco 
éticas que ocurren con más frecuencia “el favorecer a amigos”. Esta falta es muy amplia y 
podría comprender desde acelerar un trámite hasta favorecer la contratación laboral de un 
amigo o la contratación de sus servicios o productos mediante una consultoría. La segunda 
falta votada como más frecuente son los “retrasos innecesarios por falta de diligencia”, 
considerándose ello como un acto que no cumple los principios de eficiencia y el de justicia 
y equidad, consagrados en el Código de Ética de la Función Pública.

Gráfico 10: 
¿Dónde cree que existe más riesgo de fraude o corrupción dentro de su organización?

(porcentaje)

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 270 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 262 encuestados
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Gráfico 10: 
¿Dónde cree que existe más riesgo de fraude o corrupción dentro de su organización?

(porcentaje)

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 270 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 262 encuestados
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La mayoría de encuestados, tal como se aprecia en el Gráfico 10, considera que los 
espacios más riesgosos para cometer actos contra la ética son las áreas de contrataciones 
de bienes y servicios, aspecto que se viene comentando hace mucho tiempo tanto en 
los estudios nacionales e internacionales. Un segundo campo visto como riesgos son 
el otorgamiento de permisos y licencias. Esta respuesta engloba dos componentes. El 
primero está relacionado con los actos que justifican ciertas ausencias del servidor o 
servidora pública. Esto nos estaría indicando que las justificaciones para ausentarse del 
trabajo podrían ser “negociadas” al no estar dentro de las causales que correspondan 
a un permiso o licencia laboral. Podríamos asumir fácilmente que la principal razón 
para ello es el no verse afectados por los descuentos a la remuneración mensual 
cuando la licencia o permiso no está justificado. El segundo está relacionado con los 
actos que permiten obtener ventajas para realizar operaciones que requieren una 
autorización municipal previa como, por ejemplo, abrir un local comercial o modificar 
una construcción o empezar a edificarla. Esto atenta claramente contra normas éticas, 
pero también contra la ciudadanía por los riesgos o peligros públicos asociados a este 
tipo de corrupción.

4.  Sistema de valores

Este componente pretende medir cuáles son los valores o principios que predominan o 
se comparten en la entidad pública dentro de la región a la que pertenece. Por valores 
debemos entender el sistema de creencias que orientan la actuación de los servidores 
públicos y los ayudan a generar autocontrol.

Gráfico 11: 
¿Cuál de las siguientes frases describe mejor lo que ocurre en su institución cuando 

hay sospechas de corrupción o hay conductas no éticas?
(porcentaje)

1

Porcentajes en base a un total de 289 encuestados.1/

Si te estás quieto y callado 
es lo mejor. No te metas 

donde nadie te llama

Si denuncias eres un 
buen servidor público

Si denuncias eres un mal 
amigo, un amarillo

55.7

24.6
19.7

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC
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En el Gráfico 11, se observa que una ligera mayoría de los encuestados señala que el 
manejo de los problemas éticos es prácticamente inútil a la mirada de los servidores. 
El que las entidades públicas no promuevan que los servidores se involucren en la 
integridad de su entorno laboral, ni para conocer ni para opinar y mucho menos para 
denunciar, significa mantener la normalización de algunas inconductas éticas y, a su 
vez, mantener la precariedad institucional respecto del cambio que se procura obtener. 
Y es muy probable que esto ocurra porque haya temor a las represalias por realizar una 
denuncia o al temor de perder el trabajo. Llama la atención también que la denuncia de 
actos no éticos también sea vista como una suerte de traición a los amigos, los cuales, 
seguramente, han naturalizado tales acciones. Esto confirma que ser honesto también 
resulta costoso en un ambiente en el que prima la anomia, es decir, la incongruencia 
entre los que prescriben las normas sociales y jurídicas y lo que realmente ocurre en la 
práctica.

Como se puede observar en el Gráfico 12, son los servidores con más años de trabajo 
en el sector público (más de 15 años) los que afirman con mayor contundencia que es 
mejor no meterse y apreciar desde lejos estos problemas.

Gráfico 12: 
¿Cuál de las siguientes frases describe mejor lo que ocurre en el gobierno regional cuando 

hay sospechas de corrupción o hay conductas no éticas? Según tiempo que lleva 
trabajando en el sector público

(servidor civil)

37

28

15

15 años o más De 10 a 15 años De 5 a 9 años Menos de 5 años

31
36

25

13 109
6

10

64

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

Si denuncias eres un buen servidor público
Si denuncias eres un mal amigo, un amarillo
Si te estás quieto y callado es lo mejor. No te metas donde nadie te llama
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Gráfico 13: 
En una escala de 0 al 10, ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 

afirmaciones?
(porcentaje)
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(1) Porcentajes en base a un total de 311 encuestados
Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(2) Es imposible ser ético cuando todos son corruptos a tu alrededor.

(1) Considero que en una institución donde las conductas éticas son de uso común y 
diario por la mayor parte del personal, un nuevo empleado será más propenso a seguir 
las mismas conductas

En el Gráfico 13, se observa que esta dimensión es un aspecto muy propio del clima 
ético, pues trata de evaluar la socialización, en el sentido de lo que se espera de un 
compañero de trabajo. 85% de encuestados refiere que cuando la ética rige el actuar 
general de los servidores, ello motivaría a que los nuevos servidores sigan el ejemplo 
de la buena conducta. Otro incentivo que podría estar detrás es la adecuada capacidad 
de detección de riesgos y control, que impediría a los servidores, conscientes de ello, 
apartarse del camino de integridad. La respuesta a la segunda premisa consultada 
guarda coherencia con la primera, pues una gran mayoría (aunque menor que la 
primera) considera que se puede mantener la integridad aun cuando todos sean 
corruptos. Si bien la postura planteada es extrema, nos brinda algunos alcances sobre 
la forma de pensar de los servidores en regiones.
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5.  Conflicto de intereses

De acuerdo con el Código de Ética de la Función Pública, significa mantener relaciones 
o situaciones en cuyo contexto sus intereses personales, laborales, económicos o 
financieros pudieran estar en conflicto con el cumplimento de los deberes y funciones 
a su cargo. En otras palabras, pudiera afectar la imparcialidad y ejercicio debido de sus 
funciones.

Gráfico 14: 
¿Es habitual que en su organización los servidores públicos y/o los altos cargos 

reciban regalos, detalles o servicios gratuitos por parte de contratistas, empresarios 
o ciudadanos agradecidos?

(porcentaje)

30

(1) Altos cargos (2) Servidores públicos

36

31
33

53

17

Nunca o casi nunca Pocas veces A menudo o casi siempre

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 256 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 263 encuestados

En este rubro, se buscaba indagar sobre la ocurrencia de ciertos comportamientos 
vinculados a conflictos de interés. La entrega de regalos o realización de favores son 
claras manifestaciones del conflicto de intereses.
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Gráfico 14: 
¿Es habitual que en su organización los servidores públicos y/o los altos cargos 

reciban regalos, detalles o servicios gratuitos por parte de contratistas, empresarios 
o ciudadanos agradecidos?

(porcentaje)
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(1) Altos cargos (2) Servidores públicos

36
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17

Nunca o casi nunca Pocas veces A menudo o casi siempre

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC

(1) Porcentajes en base a un total de 256 encuestados
(2) Porcentajes en base a un total de 263 encuestados

Se puede observar en el Gráfico 14 que, para la mayoría de los encuestados, los altos 
cargos son los que casi siempre estarían recibiendo regalos. Esto es un punto crítico 
si sabemos que la Alta Dirección cumple un rol preponderante no solo en cuanto a 
la promoción de la integridad al interior de las entidades sino también como modelo 
a seguir. Si ellos reciben presentes, ¿qué se podría esperar de la transparencia de su 
gestión? Por lo menos, se podrían generar dudas al respecto. Por otro lado, llama la 
atención que las respuestas estén equitativamente divididas cuando se trata de evaluar 
la recepción de regalos por parte de los servidores de planta o de carrera: o casi nunca 
reciben obsequios, o los reciben pocas veces o casi siempre.

Gráfico 15: 
Según región, ¿Cómo es de habitual que en tu organización los altos cargos y servidores 

civiles reciban regalos, detalles o servicios gratuitos por parte de contratistas, 
empresarios o ciudadanos agradecidos?

(porcentaje)

Fuente: Test de Percepción de Clima Ético 2018
Elaboración: SERVIR - GPGSC
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En este punto del análisis, se quiso hacer un acercamiento a la percepción del clima 
desde la perspectiva regional. En tal sentido, tal como se aprecia en el Gráfico 15, 
resaltan Puno y Arequipa como regiones en las que una significativa mayoría manifiesta 
que casi siempre sus altos cargos públicos y servidores en general reciben regalos o 
detalles como muestra de agradecimiento de proveedores y ciudadanos.

III.	 Conclusiones

Hay cierto consenso en que el carácter ético se forma desde nuestra primera comunidad de 
vida, es decir, desde la familia y desde la educación básica. Si bien hay razones claras para 
coincidir con ello, no debemos dejar de insistir en que la enseñanza y reflexión sobre la ética 
es un aspecto que nos debe seguir acompañando a lo largo de la vida, sobre todo, en la 
función pública en la que la capacitación debe regularse bajo las directrices de SERVIR y de 
la Secretaría de Integridad Pública, esta última como ente rector de la Política Nacional de 
Integridad y Lucha contra la corrupción.

Los servidores públicos en regiones demandan espacios de debate y reflexión ética. Al 
parecer, las entidades públicas no cuentan con una estrategia clara para abordar la gestión de 
la ética en el servicio público, ni como prevención ni como manejo concreto de las denuncias 
sobre el tema. Esta tarea sigue pendiente para el Estado, siendo nuevamente la Autoridad 
Nacional del Servicio Civil y la Secretaría de Integridad Pública, los entes rectores llamados a 
articular estos esfuerzos. 

Se percibe una cierta conformidad en que la institucionalidad en el Perú es tan débil que 
es mejor no involucrarse en la solución de problemas éticos, por ejemplo, realizando una 
denuncia. Por ello, insistimos en que en tanto el Estado no establezca reglas claras y no ejerza, 
efectivamente, su capacidad de cumplimiento, serán muy pocos los servidores públicos que 
se atrevan a enfrentar las consecuencias de una denuncia.

La amistad y las compras públicas son los factores más fuertes en los que los servidores 
públicos en regiones encuentran más riesgo para apartarse de las funciones del puesto y 
favorecer intereses personales.

Hay una percepción generalizada en que los regalos se entregan con mayor frecuencia 
a servidores de Alta Dirección que a los de carrera o planta. Esto es importante, pues la 
influencia que tienen los funcionarios en los servidores es crucial para el reforzamiento o 
modificación de conductas. La coherencia de la ética está dada no solo por lo que la Alta 
Dirección debe comprometerse a promover, sino también por la transparencia con la que 
debe realizar su gestión.
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Región

Amazonas

Áncash

Arequipa

Cajamarca

Cusco

La Libertad

Lambayeque

Madre de Dios

Moquegua

Piura

Puno

San Martín

Tacna

Tumbes

Total

8

11

86

7

1

73

9

3

17

24

13

4

39

6

301

Total 310

Número de servidores civiles

Sexo

Hombre

Mujer

182

128

Número de servidores civiles

Total 311

Estudios finalizados

Estudios de postgrado

Estudios técnicos

222

7

Estudios universitarios

Secundaria completa

81

1

Número de servidores civiles

Total 310

Años de experiencia en el sector público

15 años o más

De 10 a 15 años

142

61

De 5 a 9 años

Menos de 5 años

63

44

Número de servidores civiles

28Total 287

Régimen laboral

276

728

157

17

CAS

Otros

81

32

Número de servidores civiles

Anexo
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